



## 柏大研討會 食物安全成重點

# 產品安全監測 專家指中美欠完善

【明報記者蒲韞衡報導】柏克萊加大政治學系昨日舉行為期一天，名為「要求中國負責？」(Holding China Accountable?)有關入口產品安全的研討會。校方請來21名學者、商業家、食品及藥品監察人員，討論如何在全球化的環境下，制定政策保護消費者，但眾人的結論是中國、美兩地的安全監測均不完善，消費者只能「自求多福」。

會議主辦人兼柏克萊加大政治學系教授 Chris Ansell 表示，研討會籌備近一年，但因近日爆發的中國三聚氰胺「腎石奶」事件，讓食物安全變為是次研討會的重點。Ansell 擔心，經濟轉差將有可能迫使生產商減少品質控制措施，同時減少聯邦食品及藥品控制局 (FDA) 對食物的監控，有可能爆發另一輪進口及本地物品安全問題。

是次研討會分4個題目，包括：1) 食物及物品安全危機何來？2) 解決方法；3) 美國政府對食物及物品監測情況；4) 如何保護消費者。

戴維斯加大食品安全所外展員 Michael Payne 直言，不敢再吃從中國進口的食物，認為中國政府監管不力是其中的問題來源，但美國政府的監測工作亦必須收緊，例如把食品安全檢查列為優先處理的事項，從立法和司法的途徑，打擊品質不良的食品。

洛杉磯加大的健康服務教授 Stuart Schweitzer



聖他克拉大學的商科教授蔡安達(右一)認為，消費者的態度亦是造成食品安全問題的成因之一。(蒲韞衡攝)

，分析不良食品的產生及被進口的成因，並認為私人監測是重要的解決方法。他說，首先，假冒或摻混入其他成分食品的售價，必定遠超假冒或摻混過程的費用，因此多是價錢較高的食品。其次是FDA只注重每個國家最危險食品的監管制度，並不適用於中國，原因是美國對中國的食品理解不多、資源不足和言語不通。他認為中國應效法美國那柏酒商的做法，把同一行業的生產商團結起來，定下優質產品準則和商標，互相監測。

### 美國對中國食品理解不多

聖他克拉大學的商科教授蔡安達認為，產品品質控制是每個國家、每個生產商面對的問題；然而，問題未必是出於個人身上，而是整個生產體系。他說，中國工人的流失率很高，可

能是成因之一，因為這樣，工人難以對公司培養感情，更遑論關心品質，但是，消費者只要求價格低廉，不理品質的態度，亦同樣是成因之一。

剛從中國歸來的柏克萊加大政治系博士生 Jonathan Hassid 認為，中國缺乏自由媒體是重要成因之一。他說，中國地大物博，政府不可能有足夠資源監測每一樣物品，他們需要依靠媒體提供資訊，但很不幸地，中國政府對媒體的監控非常嚴肅，而且只會是出版後檢視，讓媒體無法得知報道尺度的界限，因而加深自我監控，不會接觸涉及食品安全此類敏感題目。此外，他亦批評中國媒體的食污問題嚴重，即使開放媒體，也不可能在短期內看到改善。因此，他認為中國的食品安全監控還有很遠的路要走。

## 中國產品問題被誇大 華裔專家歸咎 美傳媒不公報道



【明報記者蒲韞衡報導】昨日研討會的嘉賓對中國進口貨物安全問題持不同看法，有華裔專家指出，美國媒體報道不公是令到問題嚴重化的原因之一。與會人士也針對探討美國對外來食品檢控的狀況，以

及消費者保護政策。

美國消費者產品安全委員會國際及跨國事務主任 Richard O'Brien 指出，多年來，被委員會要求全面回收的產品中，中國進口貨佔最大部分，因此，中國很自然成為眾矢之的。他建議，進口美國的兒童產品必須經過第三者的檢查，而這個第三者必須是美國政府認可的實驗或檢驗室。

### 劣質國貨 僅佔產品總數0.6%

Seton Hall 大學的全球健康研究中心主任黃戴忠(上圖)反駁指，中國是美國四大進口國中，食物安全問題排行第三的國家，情況比與美國相鄰的墨西哥和印度好，但由於其進口量遠超其他國家的關係，加上美國政府和媒體對其不公平的報道，使問題徹底嚴重化。他說，其實，品質不良的中國產品，只佔所有產品總數的0.6%，並非想像中嚴重。他認為，對中國食品安全的指責，已成為美國攻擊中國的最好藉口，而缺乏理性的了解。事實上，中國政府對食品安全的要求，已經大為提高。

北加州東方食品商會發言人林恩波亦表示，對於華僑眾多的加州來說，從中國進口食品非常重要，因為很多中國食品是獨一無二的。此外，加州遠較美國其他州份對食品監控嚴謹，進口食品有高達4%會遭審查，比美國平均的1%多。林解釋道，當年成立商會的目的，也是加強對亞洲入口品的私人監控，不但成立卓越品牌標籤，嘉許出品商生產合乎國際認可資格的产品，還希望藉此增加優質產品的競爭力，逐步減少不良食品出現。



柏大研討會 食物安全成重點  
產品安全監測專家指中美欠完善

星期六  
2008年10月11日

【明報記者蒲韞衡報道】柏克萊加大政治學系昨日舉行為期一天，名為「要求中國負責？」(Holding China Accountable?)有關入口產品安全的研討會。校方請來 21 名學者、商業家、食品及藥品監察人員，討論如何在全球化的環境下，制定政策保護消費者，但眾人的結論是中、美兩地的安全監測均不完善，消費者只能「自求多福」。

會議主辦人兼柏克萊加大政治學系教授 Chris Ansell 表示，研討會籌備近一年，但因近日爆發的中國三聚氰胺「腎石奶」事件，讓食物安全變為是次研討會的重點。Ansell 擔心，

經濟轉差將有可能逼使生產商減少品質控制措施，同時減少聯邦食品及藥品控制局(FDA)對食物的監控，有可能爆發另一輪進口及本地物品安全問題。

是次研討會分 4 個題目，包括：1)食物及物品安全危機何來？2)解決方法；3)美國政府對食物及物品監測情況；4)如何保護消費者。

戴維斯加大食品安全所外展員 Michael Payne 直言，不敢再吃從中國進口的食物，認為中國政府監管不力是其中的問題來源，但美國政府的監測工作亦必須收緊，例如把食品安全檢查列為優先處理的事項，從立法和司法的途徑，打擊品質不良的食品。

洛杉磯加大的健康服務教授 Stuart Schweitzer，分析不良食品的產生及被進口的成因，並認為私人監測是重要的解決方法。他說，首先，假冒或摻混入其他成分食品的售價，必定遠超假冒或摻混過程的費用，因此多是價錢較高的食品。其次是 FDA 只注重每個國家最危險食品的監管制度，並不適用於中國，原因是美國對中國的食品理解不多、資源不足和言

語不通。他認為中國應效法美國那柏酒商的做法，把同一行業的生產商團結起來，定下優質產品準則和商標，互相監測。

美國對中國食品理解不多

聖他克拉大學的商科教授蔡安達認為，產品品質控制是每個國家、每個生產商面對的問題；然而，問題未必是出於個人身上，而是整個生產體系。他說，中國工人的流失率很高，可能是成因之一，因為這樣，工人難以對公司培養感情，更遑論關心品質，但是，消費者只要求價格低廉，不理品質的態度，亦同樣是成因之一。

剛從中國歸來的柏克萊加大政治系博士生 Jonathan Hassid 認為，中國缺乏自由媒體是重要成因之一。他說，中國地大物博，政府不可能有足夠資源監測每一樣物品，他們需要依靠媒體提供資訊，但很不幸地，中國政府對媒體的監控非常嚴謹，而且只會是出版後檢視，讓媒體無法得知報道尺度的界限，因而加深自我監控，不會接觸涉及食品安全此類敏感題目。此外，他亦批評中國媒體的貪污問題嚴重，即使開放媒體，也不可能在短期內看到改善。因此，他認為中國的食品安全監控還有很遠的路要走。

[要聞](#) | [美國](#) | [中國](#) | [都會](#) | [經濟](#) | [體育](#) | [港聞](#) | [國際](#) | [娛樂](#) | [副刊](#) | [分類廣告](#) | [工商專業](#) | [報紙廣告](#) | [昔日新聞](#) | [電子報](#)

## MING PAO DAILY NEWS

A wholly owned subsidiary of Ming Pao Enterprise Corporation Ltd.

2585 Third Street, Unit 100, San Francisco, CA94107

Tel: (415) 358-3615 Fax: (415) 358-3614 Advertising Hotline Tel: (415) 358-3682